



ЦКР - 45 лет
на страже рациональной разработки
месторождений полезных ископаемых России

О праздновании 45-летия Центральной комиссии по разработке месторождений полезных ископаемых Роснедра



Для российских недропользователей 2008 год прошел под знаком 45-летия Центральной комиссии по разработке месторождений полезных ископаемых (ЦКР). Свообразным подведением итогов многолетней плодотворной деятельности Комиссии и обсуждением перспектив ее дальнейшей работы стали торжественные мероприятия, состоявшиеся 10 октября в здании Фонда Храма Христа Спасителя в Москве. На торжественном заседании присутствовали действующие члены и эксперты ЦКР,

руководство и сотрудники ФГУ «Государственная комиссия по запасам полезных ископаемых» (ФГУ ГКЗ), Некоммерческого партнерства «Саморегулируемая организация «Национальная ассоциация по экспертизе недр» (НП НАЭН) и ЗАО «Геоцентр «Минеральные ресурсы», представители органов власти, компаний-недропользователей, научных организаций, профильных вузов.

С особой теплотой и почетом встречали ветеранов ЦКР. Это их усилиями Комиссия снискала непререкаемый авторитет в отечественной нефтегазовой отрасли, превратилась в уникальную школу для нефтяников. Это им обязаны своим открытием и последующей эффективной разработкой знаковые месторождения углеводородов не только в России, но и за рубежом. Это они принимали самое активное участие в развитии и становлении нефтегазодобывающих регионов страны. Свои знания, бесценный практический опыт, время, которое всегда катастрофически не хватало в силу занятости, они бескорыстно отдавали на благо государства. ЦКР стала образом их жизни. 45-й юбилей Комиссии подарил ветеранам возможность еще раз встретиться с коллегами, учениками, преемниками, представителями предприятий, в судьбе которых они некогда сыграли решающую роль.

Всем участникам юбилейных торжеств были вручены подарочные наборы книг: монография, специально подготовленная к 45-летию Комиссии и содержащая архивные сведения об истории и деятельности ЦКР, воспоминания о руководителях и рядовых членах ЦКР, внесших неоценимый вклад в становление как самой Комиссии, так и отечественной нефтяной отрасли, уникальные фотографии из государственного и личных архивов ветеранов ЦКР; сборник научных трудов, куда вошли наиболее интересные доклады конференции ЦКР по методам

повышения нефтеотдачи на месторождениях в завершающей стадии; книга М. М. Ивановой «Краткий обзор начальной разработки нефтяных недр страны».

Торжественное заседание открыл председатель президиума Ю. А. Подтуркин, генеральный директор ФГУ ГКЗ, которое с 2005 г. плодотворно сотрудничает с ЦКР в плане организации экспертизы проектов разработки месторождений полезных ископаемых. Он поздравил присутствующих с юбилеем Комиссии и выразил сожалению по поводу отсутствия из-за болезни ее председателя – Н. Н. Лисовского. Именно Николаю Николаевичу удалось сохранить основной состав ЦКР в трудные для всей страны перестроечные годы, наладить работу Комиссии в новых экономических условиях, вывести ее на более высокий уровень деятельности. От имени всех присутствующих и от себя лично Ю. А. Подтуркин пожелал Н. Н. Лисовскому скорейшего выздоровления, крепкого здоровья и возвращения в ряды «цэкаэровцев». В президиум также вошли заместители руководителя Роснедра В. Н. Бавлов и П. В. Садовник, начальник Управления делами Федерального агентства по недропользованию А. А. Романченко, директор Департамента государственной политики и регулирования в области геологии и недропользования Министерства природных ресурсов и экологии РФ Д. Г. Храмов, исполняющий обязанности председателя ЦКР Роснедра, заместитель генерального директора ФГУ ГКЗ В. В. Шелепов, заместитель председателя ЦКР Роснедра, руководитель секции твердых полезных ископаемых, директор НП НАЭН С. А. Филиппов, заместитель председателя ЦКР Роснедра, первый заместитель руководителя нефтяной секции, заместитель генерального директора ОАО «ВНИИнефть им. академика А. П. Крылова» С. А. Жданов, заместитель главы администрации ХМАО В. И. Карасев, президент Союза нефтегазопромышленников России Г. И. Шмаль,



заместитель руководителя секции ТПИ ЦКР Роснедра, генеральный директор ЗАО «Горный конгресс» **В. И. Щадов**, ветераны ЦКР **Б. Т. Баишев**, **Э. М. Халимов** и **П. Ф. Храмов**.

Дружными аплодисментами были встречены официальные поздравления министра природных ресурсов и экологии РФ **Ю. П. Трутнева** и председателя Комитета Совета Федерации по природным ресурсам и охране окружающей среды **В. П. Орлова**.

Значимость Комиссии для нашего государства подчеркнул в своем выступлении **П. В. Садовник**. Он, в частности, сказал, что сфера компетенции современной ЦКР охватывает теперь экспертизу проектов разработки месторождений всех видов полезных ископаемых (ранее только месторождений нефти и газа – *Прим. ред.*) и выразил уверенность в том, что роль Комиссии в повышении эффективности использования богатств недр России в дальнейшем будет только возрастать.

О роли ЦКР в развитии регионов говорил представитель ХМАО-Югра. Он также зачитал приветственный адрес от губернатора округа **А. Филиппенко**.

Истории ЦКР, результатам ее 45-летней деятельности и предстоящим задачам посвятил свой доклад **В. В. Шелепов**. Несмотря на то, что с момента создания Комиссии в 1963 г. неоднократно изменялись структура управления отраслью и принадлежность ЦКР, неизменным оставался высокий профессионализм членов Комиссии и объективность принимаемых решений. За 45 лет ЦКР рассмотрено 4218 проектно-технологических документов на разработку нефтяных и газовых месторождений, заслушано более 150 научных сообщений по вопросам совершенствования технологии разработки. Особенно активно ЦКР работала в последние 10 лет. За этот период было проведено 2055 заседаний, на которых заслушано 110 докладов по проблемным вопросам разработки месторождений углеводородов, рассмотрено 1945 проектных документов. Во же время функцию ЦКР нельзя рассматривать как исключительно экспертную, поскольку в ее основе лежит не только экспертиза проектных документов и констатация соответствия или несоответствия фактических показателей разработки месторождений проектным, но, прежде всего, всеобъемлющий объективный анализ причин, вызвавших эти несоответствия, и рекомендации по их устранению. В 2005–2007 гг. за счет совершенствования систем разработки почти 300 месторождений и увеличения коэффициента охвата выпеснением суммарный рост извлекаемых запасов составил 750 млн т. Огромная заслуга в этом по праву принадлежит председателю ЦКР Роснедра **Н. Н. Лисовскому** и ученому секретарю ЦКР Роснедра **Н. С. Пономареву**.

О деятельности секции твердых полезных ископаемых (ТПИ), созданной в составе ЦКР приказом Роснедра в июле 2005 г., рассказал ее руководитель **С. А. Филиппов**. Создание данной секции была продиктована необходимостью повышения эффективности технологических решений, закладываемых в проекты на разработку месторождений ТПИ в части рационального использования недр, исключения

выборочной отработки богатых участков месторождения, снижения потерь балансовых запасов ТПИ. За последние 15 лет качество проектно-технической документации на разработку месторождений ТПИ катастрофически снизилось, что подтвердило экспертное рассмотрение первых проектных документов, представленных недропользователями в 2006 г. Свои полномочия секция ТПИ реализует в двух направлениях: рассмотрение и согласование проектной и технической документации на разработку месторождений ТПИ; рассмотрение и утверждение уточненных при подготовке годовых планов (годовых программ) развития горных работ нормативов потерь ТПИ при добыче. О масштабе задач, стоящих перед секцией, говорит следующая цифра: на сегодняшний день в России выдано более 14 тыс. лицензий на разработку месторождений ТПИ. В короткие сроки Роснедра при непосредственном участии ЦКР и НП НАЭН организованы 14 территориальных отделений ЦКР Роснедра (ТО ЦКР) по твердым полезным ископаемым и подземным водам в основных горнодобывающих регионах страны, что обеспечивает оперативность рассмотрения проектной и технической документации на местах. В 2008 г. 70 % заявок недропользователей, поступивших на утверждение нормативов потерь в ЦКР Роснедра, прошли рассмотрение в ТО ЦКР. Всего в 2006–2007 гг. были рассмотрены нормативы потерь по 722 объектам, проектные документы – по 3 объектам. До конца 2008 г. секция ТПИ предстоит рассмотреть более 200 проектных документов и уточнить нормативы потерь более чем по 850 объектам. По предварительным данным совокупный экономический эффект от снижения потерь превысит 500 млн руб. В 2009 г. ожидается увеличение объемов работ в 1,35 раза. По инициативе ЦКР Роснедра и НП НАЭН и при поддержке ФГУ ГКЗ реализуется программа «Интегрированная система экспертизы недропользования», согласно которой полномочия в части экспертизы проектной и технической документации НП НАЭН передало аккредитованным при нем экспертным организациям. При этом само Партнерство выступает координатором, регулятором и контролером оказываемых аккредитованными организациями услуг. В настоящее время в регионах России действуют 28 аккредитованных организаций, обеспечивающих работу ТО ЦКР. По мнению **С. А. Филиппова**, потенциал развития ЦКР Роснедра связан с созданием профильных отделов в Роснедра; разработкой новых нормативно-методических документов, обучением и переподготовкой специалистов по составлению проектной и технической документации на разработку месторождений, организацией мониторинга полноты и комплексности использования запасов месторождений; внедрением современных технологий проектирования и инновационных технологий разработки месторождений.

От имени ветеранов ЦКР выступили **Б. Т. Баишев** и **Э. М. Халимов**. Булат Тагирович – бесценный член ЦКР с 1966 г., Элик Мазитович – председатель Комиссии в 1977–1981 гг. Они высказали добрые слова в адрес своих коллег, подчеркнули бескомпромиссность и объектив-



ность председателей Комиссии, отметили демократический дух заседаний, вспомнили гигантов нефтяной науки **А. П. Крылова** и **В. А. Щелкачев**, внесших огромный вклад в развитие отрасли. С напутственным словом к молодым членам ЦКР обратился **Б. Т. Баишев**. Он призвал их изыскивать любую возможность присутствовать на заседаниях Комиссии, которая являет собой уникальную школу для молодых специалистов, вместившие бесценных богатств – знаний и практического опыта, накопленного и бережно сохраненного несколькими поколениями советских и российских нефтяников.

В заключительной части торжественного заседания состоялось церемония награждения многочисленной группы членов и экспертов ЦКР нагрудными знаками «Отличник разведки недр» и «Почетный разведчик недр», почетными грамотами МПР РФ, Федерального агентства по недропользованию, ФГУ ГКЗ. Ряд членов ЦКР были награждены грамотами администрации ХМАО-Югра.

По окончании официального мероприятия гостей пригласили на торжественный ужин в трапезной Фонда Храма Христа Спасителя. Здесь, в прекрасном интерьере, в неформальной дружеской обстановке прозвучало много добрых слов в адрес ЦКР, вручались памятные сувениры и подарки. Апофеозом ужина стал огромный торт с эмблемой ЦКР, который под аплодисменты внесли в зал. ■■■